



Instituția Publică
Compania „TELERADIO-MOLDOVA”

CONSILIUL DE SUPRAVEGHERE ȘI DEZVOLTARE

MD-2028, Republica Moldova, Chișinău, str. Miorița, ☎ 022-73-95-45

PROCES-VERBAL

nr. 23

*al ședinței din 28 septembrie 2023, cu începere de la ora 15:00,
a Consiliului de supraveghere și dezvoltare (CSD) al furnizorului
public național de servicii media Compania „Teleradio-Moldova”*

La ședința Consiliului de supraveghere și dezvoltare au participat:

Arcadie Gherasim, președinte CSD
Sergiu Stanciu, secretar CSD
Irina Mațenko, membră CSD
Loretta Handrabura, membră CSD
Corneliu Popovici, membru CSD

A lipsit:

Aurelian Dănilă, membru CSD

Invitați:

Corneliu Durnescu, director general adjunct al IP Compania „Teleradio-Moldova”
Tatiana Vlas, șefa Serviciului programe Moldova 1

Ședința este prezidată de Președintele CSD, Arcadie Gherasim. Dânsul anunță că ședința este deliberativă și supune votului ordinea de zi:

ORDINEA DE ZI:

- 1. Cu privire la suspendarea din funcție a secretarului CSD Sergiu Stanciu.*
- 2. Cu privire la alegerea secretarului CSD.*
- 3. Nota informativă privind respectarea pluralismului politic în programele de actualități de la TV Moldova 1 în lunile aprilie și mai 2023.*
- 4. Cu privire la organizarea dezbaterilor electorale la TV Moldova 1 în cadrul alegerilor locale generale preconizate pentru 5 noiembrie 2023*

S-a votat: „PENTRU” 5 voturi (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Corneliu Popovici)

1. Cu privire la suspendarea din funcție a secretarului CSD Sergiu Stanciu.

În cadrul ședinței, Președintele CSD a făcut cunoscut faptul că a primit de la dl Sergiu Stancu un demers de suspendare din funcția de membru și secretar al CSD cu următorul conținut:

„Prin prezenta, subsemnatul Sergiu Stanciu, țin să vă informez că intenționez să mă înregistrez în calitate de candidat electoral pentru funcția de primar al municipiului Orhei în cadrul alegerilor locale generale din 5 noiembrie 2023.

Conform art. 16 alin. (3) Codul electoral, candidații în alegeri, în virtutea funcției pe care o dețin, sunt obligați să respecte regimul juridic al conflictelor de interese, al incompatibilităților, precum și alte restricții și limitări prevăzute de normele juridice speciale, inclusiv în scopul prevenirii utilizării ilicite a resurselor administrative în perioada electorală și își suspendă activitatea în funcția respectivă din momentul începerii campaniei electorale.

În circumstanțele descrise, solicit respectuos examinarea posibilității suspendării mele din funcția de membru și secretar al Consiliului de supraveghere și dezvoltare al IP Compania „Teleradio-Moldova” pe perioada campaniei electorale.”

Președintele CSD propune să se voteze suspendarea dlui Stanciu doar din funcția de secretar al CSD deoarece suspendarea calității de membru al CSD poate fi decisă doar de Parlament, care va fi informat despre acest lucru printr-o ce va fi trimisă Comisiei de profil. Este supusă votului următoare decizie:

- 1. Se ia act de demersul dlui Sergiu Stanciu, secretar al Consiliului de supraveghere și dezvoltare prin care solicită suspendarea sa din funcția de secretar și membru al CSD, în legătură cu decizia de a se înregistra în calitate de candidat electoral pentru funcția de primar general al municipiului Orhei în cadrul alegerilor locale din 5 noiembrie 2023.**
- 2. Sergiu Stanciu se suspendă din funcție de secretar CSD începând cu 29 octombrie 2023, până la încheierea campaniei electorale în calitatea sa de candidat pentru funcția de primar general al municipiului Orhei în cadrul alegerilor locale din 5 noiembrie 2023.**
- 3. Din momentul intrării în vigoare a prezentei decizii, Vladimir Țurcanu, director general al IP Compania „Teleradio-Moldova” va emite un ordin de suspendare al contractului de muncă al dlui Sergiu Stanciu pe perioada indicată în pct.2.**

S-a votat „PENTRU” 5 voturi (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Corneliu Popovici)

2. Cu privire la alegerea secretarului CSD.

Membrul CSD Sergiu Stanciu a venit cu sugestia de a vota candidatura membrei CSD, Irina Mațenko, pentru funcția de secretar al Consiliului de Supraveghere și Dezvoltare.

S-a decis:

1. În legătură cu suspendarea provizorie din funcția de secretar al CSD a dlui Sergiu Stanciu conform deciziei CSD nr.39 din 28 septembrie 2023, se alege în funcția de secretar al Consiliului de supraveghere și dezvoltare dna Irina Mațenko.
2. Din momentul intrării în vigoare a prezentei decizii, Vladimir Țurcanu, director general al IP Compania „Teleradio-Moldova” va încheia un contract de muncă cu dna Irina Mațenko pentru funcția de secretar al CSD pe perioada determinată (de la 29 septembrie 2023 până la încheierea campaniei electorale a dlui Sergiu Stanciu în calitatea sa de candidat pentru funcția de primar al municipiului Orhei în cadrul alegerilor locale generale din 5 noiembrie 2023).

S-a votat „PENTRU” 5 voturi (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Corneliu Popovici)

3. Cu privire la organizarea dezbaterilor electorale la TV Moldova 1 în cadrul alegerilor locale generale preconizate pentru 5 noiembrie 2023

Corneliu Durnescu: Suntem pe ultima sută de metri. Am creat echipe pentru acest proiect. La televiziune avem echipa de creație care înseamnă reporteri, producători și editori. Echipa de producție înseamnă regizori, cameraman și echipa de logistică care se va ocupa de relațiile cu candidații. Șeful mării echipe va fi Leonid Melnic. Am avut ședință unde am aranjat ultimele întrebări pentru dezbateri. Am decis să începem campania de pe 16 octombrie, dar depindem de numărul de candidați. Lista finală de candidați o vom avea pe 13 octombrie. Vor fi invitați la emisiuni conform înregistrării. Facem probe tehnice în fiecare zi. Pachetul grafic deja îl avem, avem filmate aproape jumătate din cărțile de vizită, VOX-uri pentru candidați.

În contextul celor expuse mai sus, **Președintele CSD** a manifestat interes față de structura emisiunii de dezbaterii electorale.

Corneliu Durnescu a specificat că structura dezbaterii va include următoarele elemente: prezentarea Regulamentului, introducerea candidaților, prezentarea aspectelor relevante despre oraș, interviuri sau opinii din comunitate, patru întrebări documentate din partea prezentatorului și, în final - interacțiunea directă între candidați.

De asemenea, **Președintele CSD** a solicitat informații cu privire la durata dezbaterii.

Corneliu Durnescu a menționat că dezbaterile vor dura o oră. Dezbaterile vor începe în aceeași zi cu Radio Moldova, radioul are dezbateri la ora 17:00 și la TV e la ora 19:00. Aceiași invitați vor fi la RD și la TV. Am creat o echipă împreună cu radioul.

Membrul CSD Corneliu Popovici a pus întrebarea cu privire la implicarea persoanelor din afara Companiei în campanie.

Corneliu Durnescu a menționat că acum o săptămână jurnalistul din România, Marian Voicu a făcut un training de instruire a angajaților. La moment avem un training cu Ion Bunduchi despre monitorizare.

Membra CSD Irina Mațenko a adus în discuție subiectul cu privire la banii obținuți din publicitatea electorală.

Corneliu Durnescu menționează că la moment încă nu sunt solicitări de la concurenții electorali privind plasarea publicității electorale.

S-a decis:

1. Se ia act de informația cu privire la procesul de organizare a dezbaterilor electorale la serviciul media de televiziune Moldova 1 în cadrul campaniei electorale pentru alegerile locale din 5 noiembrie 2023.
2. La încheierea campaniei electorale, directorul general adjunct Corneliu Durnescu va prezenta, în cadrul ședinței CSD, o informație despre îndeplinirea angajamentelor asumate în Declarația privind politica editorială adoptată prin decizia CSD nr. 37 din 30 august 2023.

S-a votat „PENTRU” 5 voturi (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Corneliu Popovici)

4. Cu privire la respectarea pluralismului de opinie în programele de actualități de la TV Moldova 1.

Tatiana Vlas: Voi trece în revistă documentele care se referă la acest aspect și cum trebuie o televiziune publică să elucideze acest aspect. Este vorba de Constituția Republicii Moldova și Codul Serviciilor Media Audiovizuale. O altă normă de care s-a ținut cont este distincția între exercitarea funcțiilor oficiale și activitatea politică - este vorba de președintele țării, președintele Parlamentului, prim-ministru. În raport am monitorizat „Prezența partidelor politice și a guvernării”. Am monitorizat edițiile de știri de la orele 13:00 și 17:00, programul „Mesager” și emisiunea „În context”, pe parcursul lunilor aprilie-mai. În urma monitorizării, s-a constatat că în programele monitorizate, pe primele trei poziții de top, după durata timpului de emisie acordat, s-au plasat partidul „Șor”, „PSRM” și „PAS”. Volumele de emisie mari, comparativ cu alte formațiuni politice ale partidului „Șor” și „PSRM” se datorează numărului mare de evenimente în care aceștia au fost implicați. În toate programele monitorizate partidul „Șor” a fost reflectat în context neutru și negativ, „PSRM”, în context pozitiv, neutru și negativ și „PAS”, în context neutru și pozitiv. Monitorizarea guvernării a fost relatată preponderent în contextul neutru și pozitiv. Pe primul loc este Guvernul urmat de Președinție și Parlament. La compartimentul discuții directe pe primul loc

se situează președinta țării, Maia Sandu, locul doi - Dorin Recean, trei - Igor Grosu. În perioada monitorizată CNA, Procuratura Anticorupție, CSM, CSJ, Curtea Constituțională grupate sub genericul „Procuratură, justiție” au contabilizat timp de antenă comparativ mai mare decât în perioadele anterioare. Referitor la numărul de partide politice, în Mesager, în aprilie au fost prezente 12 partide politice, în mai 17. În știrile de la ora 13:00, în aprilie, 13 partide, mai- la fel 13. Știrile de la ora 17:00: în aprilie - 10 partide, mai- 6 partide. Știrile de limbă rusă de la orele 17:00 au un format deosebit față de celelalte ediții de știri. În acest buletin, în prim-plan sunt reflectate evenimentele care interesează publicul țintă, edițiile inserează interviuri cu oameni de știință, comentatori politici și experți în diferite domenii din țară și peste hotare. În emisiunea „În context”, în luna aprilie au fost prezente 10 partide politice, în mai - 15 partide politice. În concluzie, considerăm că TV Moldova 1 a respectat pluralismul politic prin prezența partidelor politice în emisiuni, de la 6 la 17 partide. A fost elucidată activitatea partidului de guvernare, dar și a celor din opoziție”.

Membrul SCD Corneliu Popovici s-a interesat despre implementarea concluziilor din raport și dacă acestea au fost aduse la cunoștință colegilor de la „Mesager”.

Tatiana Vlas precizează despre comunicarea acestor concluzii colegilor din TV.

Președintele CSD propune o sinergie între aspectele abordate de Tatiana Vlas, cu accent pe o analiză a profesionalismului.

S-a decis:

1. Se ia act de rapoartele prezentate de Tatiana Vlas, șefa Serviciului programe Moldova 1 privind respectarea pluralismului de opinie în programele de actualități difuzate de Serviciul media a audiovizualului Moldova 1 în lunile aprilie și mai 2023.
2. Dl Corneliu Durnescu, director general adjunct al IP Compania „Teleradio-Moldova”, va asigura monitorizarea permanentă a prezenței echitabile a partidelor politice și a guvernării în emisiunile produse la Moldova 1.

S-a votat „**PENTRU**” 5 voturi (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Corneliu Popovici)

După epuizarea ordinii de zi, președintele CSD, Arcadie Gherasim anunță închiderea ședinței.

Președintele CSD
Arcadie Gherasim

Secretara CSD,
Irina Mațenko

